



Миру – мир!

...Улыбается Трумэн...
Знать, снится ему,
Что война подняла боевые знамена.
И рыдает земля,
Задыхаясь в дыму.
И чеканится в золото кровь миллионов.
Но планета
Гремит и гремит, как прибой.
Пусть зажмут свои черные глотки орудья.
Против войны
поднимаются люди на бой.
Знамя мира целуют
Все честные люди...
Ветер жмется к окну –
Холода за окном.
Звук за звуком антenna ко мне посыпает.
Мир глядит из приемника синим глазком.
Бьют куранты на Спасской.
Светает.

Из истории Ульяновского областного комитета защиты мира

Это стихотворение прозвучало 10 сентября 1951 года на открытии Ульяновской областной конференции сторонников мира. Читал его молодой поэт, студент факультета русского языка и литературы Ульяновского педагогического института Николай Благов.

Конференция проходила в здании Ульяновского областного драматического театра. В ней приняли участие 356 человек. На повестке значились три вопроса – советский народ в борьбе за сохранение и укрепление мира, выборы областного комитета защиты мира, выборы делегатов на третью Всесоюзную конференцию сторонников мира. Однако сделаем небольшой экскурс в историю...

После окончания Второй мировой войны для стран-участниц начались тяжелые процессы восстановления экономики, социальной и культурной жизни. Люди хотели мира и, несмотря на зарождающееся противостояние двух сверхдержав (СССР и США), присоединились к общей тен-

денции нарастающего пацифизма.

Трагедия 1945 года, когда Хиросима и Нагасаки подверглись атомной бомбардировке, показала, что механизм регулирования разногласий на международной арене необходим. Так в 1949 году появился Постоянный комитет Всемирного конгресса сторонников мира, преобразованный позднее во Всемирный совет мира. Он должен был координировать сосуществование стран, выступать за всеобщее разоружение и против развязывания мировых войн. В том же 1949-м создан Советский комитет защиты мира, главная задача которого состояла в достижении договоренности с Америкой по вопросу запрещения использования ядерного оружия. Советский комитет занимал-

ся антивоенной пропагандой, акцентируя внимание на милитаристских амбициях Соединенных Штатов, выступая против ведения военных действий в Корее и Вьетнаме. Несмотря на благородность официальной цели, организация оказалась втянута в нараставшую холодную войну двух сверхдержав.

Помимо агитационных «выпадов» против военных действий Америки, организация неоднократно проводила акции по пропаганде мира. Например, 2 октября 1949 года в Ульяновской области прошел Международный день борьбы за мир. В районных домах культуры, колхозах и совхозах звучали доклады, касавшиеся не только современной геополитической обстановки.

„Мир будет сохранен и упрочен, если народы возьмут дело сохранения мира в свои руки и будут отстаивать его до конца.“

(И. В. СТАЛИН)



Подписание петиции в поддержку Стокгольмского воззвания о запрещении атомного оружия в Ульяновске. 1950. Из газеты «Ульяновская правда»



Сбор подписей в поддержку Пакта Потса. 1951.
Из газеты «Ульяновская правда»

Авторы приводили примеры жестокости и кровопролития, которые по замыслу выступающих не должны были повториться. (Свыше 1500 съездов и десятки митингов прошли на территории области.)

Один из методов работы Комитета – сбор подписей под различного рода воззваниями, петициями и обращениями. 28 июня 1950 года постановлением ЦК ВКП(б) установлено проведение кампании по сбору подписей под Воздзванием Постоянного комитета Всемирного конгресса сторонников мира о запрещении атомного оружия. Областной и районные комитеты партии обязывались разработать и утвердить план мероприятий по проведению сбора подписей, привлечь к агитационно-пропагандистским мероприятиям беспартийный актив, профсоюзные и комсомольские организации, городскую и сельскую интеллигенцию. Для сбора подписей среди населения предполагалось создать областную комиссию содействия Советскому комитету защиты мира. 30 июня 1950 года на заседании бюро Ульяновского обкома комиссию утвердили. В ее состав вошли 11 человек под председательством В.А. Голышева, занимавшего на тот момент пост председателя облпрофсовета.

После проведения первой Всесоюзной конференции комитета в Москве (август 1949-го) в стране стали появляться региональные комитеты Совета сторонников мира. Их работа заключалась в разъяснении международного положения, внешней политики советского правительства, как политики мира, отвечающей интересам трудящихся всех стран, а также борьбы лагеря демократии и социализма во главе с Советским Союзом за защиту мира против «поджигателей войны». Спустя два года, в сентябре 1951-го, в Ульяновске прошла первая областная конференция сторонников мира.

Итогом стало решение о принятии обращения Всемирного совета мира о заключении пакта между пятью державами – США, СССР, Китайской Народной Республикой, Англией и Францией: «Растущая угроза новой войны поднимает все более широкие массы народов всех стран на решительную борьбу за сохранение мира. Свыше 450 миллионов подписей

под Обращением Всемирного Совета Мира, уже собранных во всех странах, свидетельствуют о непреклонной воле народов предотвратить войну и отстоять цель мира во всем мире».

Сбор подписей организовал Ульяновский областной комитет защиты мира. Агитационная кампания шла и на страницах региональной печати. Центральные и областные

Свыше
450 миллионов
подписей
под Обращением
Всемирного
Совета Мира

партийные организации ставили задачу охватить все население Советского Союза в возрасте от 16 лет. Каждый должен был понимать важность документа и свою роль в установлении мирового порядка. Отмечалось, что кампания по сбору подписей нашла горячую поддержку среди всех слоев населения области и «вылилась в мощную демонстрацию морально-политического единства всех трудящихся области вокруг большевистской партии и Советского Правительства».

Работа по сбору подписей проводилась не только по территориальному принципу. Ульяновский коми-



СОВЕТСКИЙ
ПОДГОТОВИТЕЛЬНЫЙ
КОМИТЕТ
XII ВСЕМИРНОГО
ФЕСТИВАЛЯ
МОЛОДЕЖИ И
СТУДЕНТОВ

В. КОРНИЛОВ
Г. ЛОКШИН

**Движение
за мир
и борьба
идей**

МОСКВА

Брошюры, подготовленные
и опубликованные к XII Всемирному
фестивалю молодежи
и студентов. 1985. Из фонда Музея
комсомольской славы. ГАНИ УО

СОВЕТСКИЙ
ПОДГОТОВИТЕЛЬНЫЙ
КОМИТЕТ
XII ВСЕМИРНОГО
ФЕСТИВАЛЯ
МОЛОДЕЖИ И
СТУДЕНТОВ

А. АРЕФЬЕВ

**Афро-азиатская
молодежь
в антивоенном
движении**

МОСКВА

Открытие XII Всемирного фестиваля молодежи и студентов на Центральном стадионе им. В.И. Ленина в Москве. 27 июля 1985. Фотография из фонда Музея комсомольской славы. ГАНИ УО

тет Совета защиты мира проводил пропаганду среди рабочих на предприятиях. На собраниях и в период агитационных кампаний рабочие и служащие брали на себя повышенные социалистические обязательства и становились на стахановскую вахту мира.

Дальнейшая деятельность Ульяновского областного Комитета Совета сторонников мира была тесно связана с внешнеполитическими задачами Советского Союза попеременно то выходя на передний план, то оставаясь в тени. Комитет продолжал проводить агитационную работу, издавать листовки и брошюры, посвященные разным вопросам общественного движения за мир. В 1985 году в рамках подготовки к XII Всемирному фестивалю молодежи и студентов В. Корнилов, Г. Локшин, А. Арефьев подготовили издания «Движение за мир и борьба идей», «Афро-азиатская молодежь в антивоенном движении». Отметим, что одними из центральных идей молодежных фестивалей были единство, дружба и мирное сосуществование. Таким образом, деятельность Советского комитета защиты мира и его региональных комитетов была отнюдь не малозначительна.

К фестивалю на музыку А. Новикова лауреат Государственной премии СССР Лев Ошанин написал стихи, ставшие гимном демократической молодежи:

*...Снова черные силы
Роют миру могилы, –
Каждый, кто честен,
Встань с нами вместе
Против огня войны!*

Несмотря на общее впечатление политичности Советского комитета защиты мира из-за ведения холодной войны между СССР и США, нельзя утверждать, что позиция простого населения страны, в частности Ульяновской области, не была искренней. Не было семей, которых бы не коснулись лишения войны (1941–1945), и каждый житель мечтал о постоянстве мирной жизни.

Рената Ильязова,
главный архивист отдела использования,
публикации документов и НСА.

Статья подготовлена
на основе документов фонда
Ульяновского областного комитета КПСС,
Музея комсомольской славы,
а также материалов
газеты «Ульяновская правда»
из фондов Государственного архива
новейшей истории Ульяновской области